

ХРОНИКА И СМЕСЬ.

— 31 октября прошлого 1909 года состоялось торжественное празднование тридцатилѣтней научной дѣятельности проф. Н. А. Миславского.

При современныхъ «сумеркахъ» университетской жизни стояннemu наблюдателю весьма трудно составить себѣ правильное представление о взаимоотношении учащихъ и учащихся. Въ самомъ дѣлѣ въ жизни университетовъ мало моментовъ, когда профессора и студенты могли бы обмѣняться мыслями и чувствами, передать другъ другу свои лучшія пожеланія и очистить почву отъ малѣйшихъ недоразумѣній. Къ такимъ моментамъ мы должны отнести чествование проф. Н. А. Миславского. И дѣйствительно, почтить юбиляра собрались медицинскій факультетъ, общество врачей при университѣтѣ, общество невропатологовъ и психіатровъ, ближайшіе ученики юбиляра, студенты II, III, IV, V курсовъ медиц. факультета и только что кончившіе въ 1909 г. врачи. Поднося свой адресъ юбиляру съ горячими сердечными пожеланіями дальнѣйшей славной службы наукѣ и университету, факультетъ шагъ за шагомъ ощѣниваетъ все, что было сдѣлано юбиляромъ, начиная съ студенческой скамьи; первая работа была сдѣлана въ 1877 году и напечатана въ трудахъ съѣзда естествоиспытателей и врачей; съ тѣхъ поръ Н. А. Миславскимъ въ подъ его руководствомъ его учениками сдѣлано около 50 работъ; начиная съ 1892 г. съ момента вступленія на каѳедру физіологии изъ его лабораторіи вышло около 25 диссертаций, въ которыхъ душу свою вкладывалъ нашъ славный юбиляръ. Общество невропатологовъ и психіатровъ и общество врачей во вниманіе заслугамъ въ наукѣ поднесли юбиляру почетные дипломы. Редакція журнала Неврологіческій Вѣстникъ посвятила ему IV выпускъ 1909 г. Ближайшіе ученики, студенты 4 курсовъ, выпускъ врачей 1909 г. поднося своему учителю адреса, привѣтствовали его, какъ преданнаго наукѣ ученаго, блестящаго несравненнаго преподавателя, незамѣнимаго руководителя и честнаго высокопросвѣщенаго, гуманнаго человѣка, огромная эрудиція и широкій кругозоръ котораго при гуманномъ отношеніи привлекали и привлекаютъ въ его славную лабораторію много желающихъ работать подъ его руководствомъ. Всѣ пожеланія носили сердечный искренній характеръ и трогали до слезъ умиленія. То общее, что наполняло душу учащихъ и учащихся, что привлекло ихъ къ юбиляру и что можетъ служить показателемъ идеиныхъ

запросовъ молодежи, можно выразить немногими словами: пре-
данность серьезной активной научной работѣ, умѣнье наглядно,
научно, строго и увлекательно знакомить съ доктриною, гуман-
ное честное отношение къ человѣку.

— Въ мартѣ 1910 г. исполняется двадцатипятилѣтіе на-
учной дѣятельности проф. Владимира Карловича Рота. Москов-
скимъ Обществомъ невропатологовъ организована комиссія для
устройства юбилейного чествованія (Журн. С. С. Корсакова
№ 5—6).

— Общество невропатологовъ и психіатровъ при Импера-
торскомъ Казанскомъ Университетѣ въ засѣданіи 23-го февраля
сего 1910 года единогласно избрало проф. Владимира Карловича
Рота, по поводу наступающаго двадцатипятилѣтія его научной
дѣятельности, своимъ почетнымъ членомъ.

— Къ кафедрѣ психіатріи Императорскаго Казанскаго Уни-
верситета прикомандированъ отъ министерства внутреннихъ дѣлъ
врачъ Н. С. Богатыревъ.

— Врачъ Иванъ Димитріевичъ Баклушинскій назначенъ
ординаторомъ при кафедрѣ психіатріи Императорскаго Казан-
скаго Университета.

— Организаціонный комитетъ XI съѣзда общества рус-
скихъ врачей въ память Н. И. Пирогова (21—28 апрѣля) объ-
являетъ, что членскій взносъ (10 руб.) можно высыпать почтой
или вносить лично съ 1-го марта по средамъ, отъ 2 до 3 час.
дня, казначею Алексѣю Алексѣевичу Лихачеву (Архіерейская
ул., 8, женскій медицинскій институтъ). Бюро для записи чле-
новъ, приема отъ нихъ членскаго взноса, выдачи изданій и вся-
каго рода справокъ будетъ открыто въ зданіи женскаго медицин-
скаго института (Архіерейская, 8) 19 и 20 апрѣля, съ 10 час. у.
до 8 час. веч., а съ 21 апрѣля, въ день открытия съѣзда, въ
10 час. у. до конца засѣданія въ домѣ с.-петербургскаго дворян-
ства (Михайловская пл.). Наканунѣ открытия съѣзда, 20 апрѣля,
въ 8 час. веч., въ зданіи женскаго медицинскаго института
предположено устроить обычную товарищескую встрѣчу.

2-го февраля больница для душевно-больныхъ Св. Пантелеимона праздновала 25-лѣтіе со дня своего основанія. Она воз-
никла изъ временной больницы для различного рода хрониковъ
и для душевно-больныхъ арестантовъ тюремнаго вѣдомства. 2-го
февраля 1885 года больница на Удельной совсѣми ея угодьями
и постройками была принята городомъ и переименована въ боль-
ницу Св. Пантелеимона для душевно-больныхъ. При открытии

больницы, составъ больныхъ, которыхъ теперь насчитывается свыше 500 чел. обосого пола, распредѣлялся на три категоріи: первую—меньшую, къ которой примѣнялся режимъ, закрытыхъ заведеній, вторую—пользующуюся свободой внутри заведенія и третью составляли больные, пользовавшіеся свободой и внѣ больницы. Однако затѣмъ она измѣнила свой характеръ и приблизилась къ типу специальныхъ заведеній «для буйныхъ и опасныхъ хрониковъ». Особенно же рѣзко и сильно составъ больницы стала измѣняться съ 1893 года, когда открылась Ново-Знаменская городская больница. Съ этого года больница Св. Пантелеймона стала принимать исключительно только буйныхъ и опасныхъ больныхъ. На торжественное празднованіе откликнулись многочисленныя учрежденія (Врач. Газ. № 6).

— Судебной палатой постановлено, за отсутствіе состава преступленія, прекратить дѣло Малевича и докторовъ Сербиновскаго, Леплинскаго и Петерсона, обвинявшихся въ содѣйствіи родственникамъ миллионера Кушанскаго по помѣщенію его въ психиатрическую лечебницу, съ цѣлью воспользоваться имуществомъ (Врач. Газ. № 6).

— С.-Петербургское Общество попеченія о душевно больныхъ открываетъ 14 февраля въ Шуваловѣ (по Финляндской ж. д.) приютъ-санаторію для выздоравливающихъ и выздоровѣвшихъ отъ душевнаго заболѣванія. Цѣль учрежденія дать временное пребываніе въ гигиенической обстановкѣ указаннымъ лицамъ, которые болѣе не нуждаются въ специальному психиатрическому надзорѣ, тяготятся своимъ пребываніемъ въ заведеніяхъ для душевно-больныхъ, но не могутъ еще вести самостоятельную жизнь, не могутъ быть приняты въ свою или чужую семью, а нуждаются въ дальнѣйшемъ укрѣплении, отдыхѣ и постепенномъ возвращеніи къ обычнымъ занятіямъ. Приютъ-санаторія находится на собственной дачѣ Общества въ сосновомъ лѣсу, оборудованъ на 20 призрѣваемыхъ, но въ дальнѣйшемъ будетъ призрѣваться до 50 человѣкъ. Относительно поступленія въ приютъ необходимо обращаться или къ предсѣдателю Совета О-ва М. Н. Нижегородцеву (СПБ. Спасская 6), или къ товарищу предсѣдателя О. А. Чечотту (СПБ. Фурштанская, 25), или къ врачу приюта И. С. Пироговскому-Верисоцкому (Ст. Удѣльная, домъ призрѣнія Императора Александра III). Плата отъ 35 р. до 50 въ мѣсяцъ (Врач. Газ. № 7).

— Совѣтомъ главныхъ врачей Петербургскихъ городскихъ больниц разработанъ планъ реорганизации дѣла призрѣнія душевно-больныхъ въ Петербургѣ. Предполагается значительно расширить существующія психиатрическія больницы, построить

новыя и обратить серьезное вниманіе на призрѣніе душевно-больныхъ въ семьяхъ. Въ первую очередь признано необходимымъ выстроить новую больницу психиатрическую на 300 кроватей для больныхъ острый психическимъ разстройствомъ, расширить Пантелеимоновскую и Новознаменскую больницы и построить въ Новознаменской дачѣ психиатрическую богадѣльню на 300 больныхъ. Въ первую очередь предполагается открыть лечебныя учреждения на 2800 кроватей, на что потребуется 1,287,000 р. Планъ реорганизаціи уже одобренъ городской управой (Врач. Газ. № 7).

— На послѣднемъ засѣданіи совѣта профессоровъ Психоневрологического Института было постановлено учредить факультеты — юридической и педагогической съ двумя отдѣленіями: естественнымъ и историко-словеснымъ. Медицинскаго факультета пока решено не учреждать и слушателямъ, записавшимся, чтобы они избираютъ медицинскій факультетъ, объявлено, чтобы они измѣнили свой выборъ (Врач. Газ. № 8).

— Гласный Петербургской городской думы Нижегородцевъ внесъ въ городскую думу заявленіе о крайнемъ переполненіи городскихъ психиатрическихъ больницъ и особенно больницы Николая Чудотворца, въ которой помѣщается 1281 больной. Въ больничныхъ палатахъ здѣсь кровати свинуты вилотную. Для 180 больныхъ мѣсть не хватаетъ и они спятъ на полу, причемъ на 3 больныхъ полагается по 2 соломенныхъ тюфяка и по 2 одѣяла. Между больными возникаютъ часто драки на почвѣ полового извращенія. Сильно переполнены также и квартиры для служащихъ: въ комнатѣ на 4—5 человѣкъ помѣщается по 16, причемъ семейные живутъ вмѣстѣ съ холостыми. Гласный настаиваетъ на немедленномъ устраненіи тѣхъ вопіющихъ безобразій, который творятся въ больницахъ Николая Чудотворца (Врач. Газ. № 9).

— На предстоящемъ XI съездѣ Общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова программными вопросами по секціи нервныхъ и душевныхъ болѣзней намѣчены слѣдующіе: 1) Серодиагностика и серотерапія нервныхъ и душевныхъ болѣзней. 2) Хирургія въ лечениіи нервныхъ и душевныхъ болѣзней. 3) Маниакально-депрессивные психозы dementia praesox. 4) Современное учение о сущности истеріи. 5) Новѣйшіе взгляды на ученіе обѣ афазіи. 6) Значеніе измѣненій органовъ внутренней секреціи въ этиологии душевныхъ заболѣваній. 7) Вліяніе политическихъ событий на нервно-психическое здоровье населенія. 8) О призрѣніи эпилептиковъ. 9) Уставъ психиатрическихъ больницъ, согласованный съ общимъ строемъ земской медицины. 10) Объективные методы изслѣдованія душевно-больныхъ.

Въ Петербургѣ возбуждено дѣло о насильственномъ помѣщении въ лечебницу душевно-больныхъ д-ра Бари купца Софронова. По сообщенію д-ра Бари, Софроновъ самостоятельно пожелалъ лечь въ больницу съ цѣлью излеченія отъ разстройствъ нервной системы на почвѣ алкоголизма (Врач. Газ. № 9).

— Вятское губернское земское собрание избрало особую комиссию для выработки плана реорганизаціи призрѣнія душевно-больныхъ, постановивъ ходатайствовать передъ министерствомъ въ принятіи половины расхода по содержанію ихъ на счетъ казны (Врач. Газ. № 5).

— Медицинская секція при Психо-неврологическомъ Институтѣ, насчитывающая до 30 профессоровъ и врачей-специалистовъ по нервнымъ и душевнымъ болѣзнямъ, на дняхъ постановила открыть амбулаторію для нервныхъ и душевныхъ больныхъ (Врач. Газ. № 5).

— Насъ просятъ напечатать, что съ января 1910 года въ Харьковѣ будетъ выходить журналъ подъ названіемъ «Вѣстникъ Бальнеологии, Климатологии и Физикотерапіи», ставя своей задачей 1) способствовать расширению среди врачей знаніе по бальнеологии и климатологии и популяризовать свѣдѣнія по физикотерапіи, 2) повышение среди врачей освѣдомленности о курортахъ и лечебныхъ учрежденіяхъ вообще, а главнымъ образомъ — о русскихъ. Редакція убѣдительно проситъ присыпать ей какъ имѣющійся уже матеріалъ, въ видѣ научныхъ статей, описаній, пропективъ и т. п., такъ и все, что будетъ написано о данномъ лечебномъ мѣстѣ или учрежденіи. Если печатная статья о курорте были, но присыпать ихъ нельзя, редакція просить указать № журнала, где таковыя были напечатаны. Пожелаемъ новому журналу съ успѣхомъ выполнять намѣченные задачи и пополнять, существующіе до сихъ поръ, пробѣлы въ русской литературѣ.

— Въ вилевской судебнѣй палатѣ съ участіемъ сословныхъ представителей началось слушаніемъ дѣло по обвиненію въ государственномъ преступленіи цѣлаго ряда лицъ, служившихъ въ Ново-вилейской психіатрической лечебницѣ. Привлечены къ отвѣтственности слѣдующіе: врачъ И. В. Аптекманъ, врачъ Е. Р. Клевезаль, А. Д. Паць-Померанцкій, А. А. Петровъ, А. Л. Малкусъ, Р. Л. Малкусъ, Е. С. Кобжева, П. Г. Лыковъ, В. Я. Раковскій, О. В. Книво, И. Шиманскій, И. А. Тарасевичъ, В. Я. Кармазина, пом. прис. пов. М. И. Эліашевъ, врачъ М. М. Козинцевъ, врачъ И. С. Домашевичъ, Я. В. Борткевичъ. Всѣ они обвиняются въ организаціи сообщества для насильственного пося-

гательства на измѣненіе въ Россіи основного образа правленія и ниспроверженія существующаго общественнаго строя, въ пропагандѣ среди служащихъ въ больницахъ и крестьянъ, въ устройствѣ митинговъ, забастовокъ, распространеніи нелегальной литературы и прокламаций и проч.

Свидѣтелей по этому дѣлу было вызвано 95 человѣкъ (53 со стороны обвиненія, 42—со стороны защиты). При привѣркѣ свидѣтелей выяснилось, что не явилась къ разбору дѣла почти половина всего числа свидѣтелей (около 40 человѣкъ). Большинство изъ неявившихся — свидѣтели обвиненія. Среди неявившихся свидѣтелей значится и Ново-вилейскій приставъ Пухальскій.

Дѣло слушается при закрытыхъ дверяхъ. Въ залѣ засѣданія лишь ближайшіе родственники подсудимыхъ. («С.-З.Г.»).

— Въ Одесѣ въ городской психіатрической лечебницѣ имѣль мѣсто случай нападенія крысы на душевно-больную (Врач. Газ. № 6).

— 26-го ноября скончался въ Саратовѣ одинъ изъ старѣйшихъ земскихъ психіатровъ д-ръ С. И. Штейнбергъ.

— 19 декабря 1909 года въ Парижѣ скончался извѣстный невропатологъ Brissaud.

ЛѢТОПИСЬ ОБЩЕСТВА НЕВРОПАТОЛОГОВЪ И ПСИХІАТРОВЪ ПРИ ИМПЕРАТОРСКОМЪ КАЗАНСКОМЪ УНИВЕРСИТЕТѢ.

Протоколъ VII засѣданія Общества невропатологовъ и психіатровъ при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ 28 октября 1909 года.

Предсѣдательствовалъ проф. В. П. Осиповъ при секретарѣ А. С. Шоломовичѣ. Присутствовали дѣйств. члены: проф. Н. А. Миславскій, д-ра Полумордвиновъ, Первушинъ, Донсковъ, Фаворскій, Веселитскій, Болбергъ, Чалусовъ, Клячкинъ, Глушковъ, Осипова В. Н. Гости: д-ра Хомяковъ, Шибковъ, Тушновъ, Головинъ, Перимовъ, Никольская и около 50 постороннихъ, гл. обр. студентовъ.

Въ началѣ засѣданія предсѣдатель проф. В. П. Осиповъ произнесъ рѣчь въ память скончавшагося въ Туринѣ проф. Цезаря Ломброзо, вкратцѣ охарактеризовавъ его дѣятельность въ психіатріи и антропологии; по предложению предсѣдателя память Ломброзо была почтена вставаніемъ.

И. Дѣйств. членъ д-ръ И. И. Цыпкинъ сдѣлалъ сообщеніе: Къ вопросу о регенерации нервовъ. Демонстрировались микроскопическіе препараты и кривые.